



中国队选手钟天使(右)与鲍珊菊在颁奖仪式上



鲍珊菊在比赛结束后庆祝  
新华社发

## 自行车女子团体竞速赛 钟天使/鲍珊菊破世界纪录夺冠

## 河南选手第二金!

# 鲍珊菊一骑绝尘



## 论战东京

### 苏炳添们的财富

如果要选定一个本届奥运会的“无冕之王”的话,苏炳添一定是当之无愧。虽然在飞人大战中最终只是名列第六,没能登上领奖台,但作为第一个站在奥运会百米决赛的跑道上的中国人、黄种人,他创造了历史,这样的意义丝毫不亚于赢得一枚奖牌。

不能否认,任何一个体育项目都是需要天赋的,所以身材高大,爆发力、速度、力量俱佳的黑人选手,是我们惯常印象中飞人形象,从20世纪80年代卡尔·刘易斯、约翰逊,到之前实现了奥运会三连冠的牙买加选手博尔特,无一不是如此。

但是,历史就是用来改写的,纪录也是用来打破的。事实上,有关于黄种人能否在短距离项目中取得突破,一直都是一个让人感兴趣的话题,也是中国人,乃至亚洲人不断努力、不断实现超越的领域。2004年,刘翔在雅典奥运会上夺得男子110米栏的冠军,就已经打破了黑人选手在这个项目上的垄断。“谁说黄种人不能进奥运会前八?!”当年的话语至今回想起来依然荡气回肠。同样类似的情况也发生在泳池中,2015年,河南选手宁泽涛在喀山的世界游泳锦标赛上,夺得男子100米自由泳冠军,那是亚洲选手第一次成为“世界飞鱼”,甚至在那之前,这个项目的前八名也从来都是被欧美选手垄断。

不过,在认定并且也在事实验证“我们能行”的同时,还要看到的是在这些项目上跻身世界前列,于中国选手而言,依然还是少有的事实。比如,“刘翔之后再没刘翔”,在宁泽涛之后,中国游泳在短自项目上也还没出现像他那样有足够竞争力的选手。如何让“我们能行”这样的情况成为或者更接近常态,是一个有必要更深研究的课题。

“更高 更快 更强”的奥运精神实质上是人类不断对自身极限的突破,而现阶段的竞技体育早已不再是简单的“埋头苦练”,到了最高层面的竞争,已然成为极具技术含量的综合性竞争,需要的是多个学科的最前沿的理念与技术。一名运动员的成长,从选材到训练方式方法,再到心理调节、后勤保障等等,是一个综合的体系,而诸如刘翔、宁泽涛、苏炳添这样的“突破性”人才,其成长过程中有着大量的素材、经验可用,这是一笔宝贵的财富。充分发挥这些财富的作用,争取涌现出更多的“苏炳添”,是中国体育还要苦练的“内功”。

郑报全媒体记者 郭韬略

本报讯(郑报全媒体记者 郭韬略)在昨天结束的东京奥运会自行车女子团体竞速赛中,河南选手鲍珊菊携手队友钟天使,以31秒895的成绩夺得冠军,这是中国代表团在本届奥运会上的第28枚金牌,也是河南选手在东京奥运会上夺得的第2枚金牌!鲍珊菊的这枚金牌也是河南自行车项目在奥运会上夺得的首枚金牌。

### 现场

#### 中国速度闪耀东京

女子团体竞速赛的比赛昨天下午在伊豆场地自行车馆,拉开战幕。由奥运会冠军老将钟天使和23岁的鲍珊菊组成的中国队,在这个项目上有非常强的实力,在赛前也被认为是夺冠的一大热门。

共有8支队伍参加的女子团体竞速赛,首先通过资格赛排定第一到第八名的名次,然后按照第一VS第八,第二VS第七、第三VS第六、第四VS第五排序进入淘汰赛。

两位中国选手表现非常出色,在资格赛中,她们赛出了32秒125的成绩,以第二名进入淘汰赛;首轮淘汰赛,她们再上一层楼,用时31秒804战胜了立陶宛队,这个成绩同时也打破了中国队保持的31秒928的奥运会和世界纪录!在另外一场淘汰赛中,德国队也同样打破世界纪录,她们以31秒905的成绩战胜乌克兰队。

中国队和德国队由此迎来了在金牌争夺战中的巅峰对决:短短的31秒895的时间之后,中国队以微弱优势战胜对手,夺得冠军!也在继里约奥运会之后,再次夺得该项目的冠军!

23岁的鲍珊菊,来自洛阳汝阳县,于2013年7月1日进入河南省自行车车队集训。在这个奥运会周期中,鲍珊菊一直表现出色,在全国比赛,亚洲、世界杯场地赛等大赛中多次夺冠,这次她和同样来自河南的队友郭裕芳一起进入奥运阵容。

### 专访

#### 坚持不懈,辛苦付出终有回报

“小鲍这枚金牌拿得十分不容易,这是对她这么多年来坚持不懈辛苦付出最好的回报!”看完直播的河南省自行车现代五项运动管理中心主任陈皓激动地对记者说。

2013年7月进入河南省自行车队集训的鲍珊菊从一进群开始就展现出超强的刻苦精神,每堂训练课,她都会高质量完成训练计划。2018年,在省队训练仅5年的时间,她就在当年举行的场地自行车全锦赛中勇夺成年组女子500米个人计时赛和成年组女子团体竞速赛两枚金牌。

由于长时间高强度的刻苦训练,鲍珊菊的身体在2019年出现了伤病,有大半年的时间都无法进行训练。鲍珊菊伤愈复出后,在2020

#### 名师指引,助力问鼎

从里约奥运会的“花木兰”头盔到东京奥运会的“火凤凰”头盔,连续两届奥运会,钟天使使用两枚金牌诠释了她在我国场地自行车女子团体竞速赛上的领军地位。作为蝉联奥运会金牌的中国场地自行车第一人,钟天使对于鲍珊菊来说不仅是一位队友,更是一位大姐一位名师。

如果说钟天使是鲍珊菊赛场上的名师导师,那么河南自行车队短距离组主教练高亚辉则是鲍珊菊赛场边的名师导师。作为全运会两枚金牌得主,退役后作为教练员,高亚辉同样是实力担当。据了解,作为中国场地自行车队教练,高亚辉也亮相东京奥运会赛场,并在场边科学指挥见证了弟子的争金过程和夺冠时刻。

年迎来了“大爆发”。2020年9月举行的场地自行车全锦赛,鲍珊菊在两天之内夺得250米个人计时赛、500米个人计时赛以及团体竞速赛三枚金牌,并四度打破两项全国纪录。

其实,中国队一共有三人参加东京奥运会场地自行车女子团体竞速赛。鲍珊菊、钟天使是参赛组合,而另外一位实力与鲍珊菊不相上下的河南老乡郭裕芳则是以替补的身份为鲍珊菊/钟天使保驾护航。

“小鲍、小郭出征东京临行前曾对我说:不管最后我们是谁上场比赛,我们的目标就这一个,为中国、河南争得荣誉,让国旗升起,让国歌奏响!”陈皓动情地说。

“小鲍的这枚奥运会金牌开创了河南自行车项目的先河,对我们是一种巨大的激励和鼓舞。接下来的全运会,我们河南自行车人将全力以赴再创佳绩!”陈皓坚定而自信地说。

郑报全媒体记者 陈凯 刘超峰



#### 金牌榜 (截至8月2日)

代表团	金	银	铜	总计
中国	29	17	16	62
美国	22	25	17	64
日本	17	6	10	33
澳大利亚	14	4	15	33
ROC	12	21	17	50